

让健康生命更辉煌

走向医院、家庭、个人的泾渭牌磁极针灸针、点穴针 磁极针灸医疗新针具；磁极点穴针保健新概念



陕西省泾渭医疗保
健用品公司总经理王特光

一、针灸，历史性的突破

中国针灸发展的历史可上溯到原始社会，从那时至今，从砭石针到骨针、青铜合金针……每一次新针具的出现，都带来了中国针灸医学发展的历史性突破。

30年代初，日本首先采用不锈钢作针灸针，迅速流传世界各国，又一次促进了针灸医学的发展。

在国内，针灸治疗病种已达300多种，国外已达170多种，经世界卫生组织确认的有54种。

针灸，不仅是中国民族医学宝库中的奇葩，也是世界民族医学之林的宝贵财富。

中国针灸针具如何领先世界各国？中国针灸器材专业委员会主任委员甘笃于80年代末提出发展功能性针灸针，即刺入人体可释放出磁、电、微量元素等物质的针具，以提高疗效，领先全国。

90年代初，由中国人民解放军某部创办的陕西省泾渭医疗保健用品公司生产出了“泾渭牌”磁极针，这种针集针磁于一体，疗效显著高于普通不锈钢针，且用针少，疗程短，还具备不锈钢针的所有功能。

中国磁极针灸的出现，宣告了针灸针具发展史上的又一次历史性突破，宣告了不锈钢针灸针一统的局面已结束，宣告了中国针灸针具又走在了世界各国的前面。

陕西省泾渭医疗保健用品公司总经理王特光不但是开发“泾渭牌”磁极针灸的主要参与者，还是“泾渭牌”磁极点穴针的发明研制人之一，这种获国家专利的无损伤型个人保健点穴针具有广阔的市场。

1994年元月，“泾渭牌”磁极针荣获全国保健精品博览会金奖，随后，“泾渭牌”磁极针在进军的每一个地方都引起了轰动：

二、中国针灸器材界郑重推荐磁极针

为了促进中国针灸事业的蓬勃发展，中国针灸器材专业委员会于1994年5月7日—13日在广西桂林召开了全国针灸器材第三届学术大会。

与会的专家教授，经过认真的评议，向全国针灸医学界郑重推荐了三个有前途的产品，陕西省泾渭医疗保健用品公司生产的泾渭牌磁极针灸针名列前列。并以全国针灸器材第三届学术大会、中国针灸器材专业委员会的名义颁发了荣誉证书。

会议纪要指出：磁极针灸针、磁极针，不但保持了传统不锈钢针的特点和作用，而且还充分发挥了磁疗的特性和功能，用针少，应用广，疗程短，见效快。

1994年5月9日—14日，由《中国针灸》杂志社主办的全国首届中医针灸临床治疗与科研大会在广西桂林召开。

这次会议以传播信息、加强交流、促进结合为宗旨，来自10多个省市区的220名中医针灸临床医生到会，他们之中有新九针的发明人石怀堂教授、山西针灸研究所所长李景山教授等一批专家代表了我国针灸临床界的现实水平。

会议还安排了陕西省泾渭医疗保健用品公司在总结大会上的发言，介绍泾渭牌磁极针及企业情况，以促进磁极针与全国医疗界的紧密结合，加快泾渭牌磁极针的全国临床推广工作。

陕西省泾渭医疗保健用品公司在这次大会上的总结发言受到了代表们的热烈欢迎。

许多省的医生大会后立即到泾渭公司代表住处，了解情况并表示回去后要应用于临床。

这特殊的礼仪和热烈的掌声以及各省市临床医生的表示，代表了中国针灸临床医疗界加快推广应用磁极针的期望。

三、神奇的疗效，权威的鉴定

1993年10月8日，中国针灸界的一些最高级别的权威人士齐聚陕西，对磁性针灸针进行技术成果鉴定。

世界针灸学会联合会名誉主席、中国针灸学会名誉会长鲁之后委托中国针灸器材研究会主任委员甘笃代表他参加，中国中医研究院原副院长王佩教授，陕西中医院副院长章逢润教授，陕西针灸学会副会长、中国针灸学会理事殷克敬教授，中国针灸学会祁敏华高工，《中国针灸杂志》王居易主编，中国中医研究院针灸研究所庄鼎研究员、刘瑞庭副研究员，以及中国中医研究院广安门医院、中国中医研究院西苑医院、北京中医院、陕西中医院、国家医药管理局、国家中医药管理局、陕西省医药管理局……等医疗、管理等部门的专家、教授31人听取了研制报告，审阅了鉴定资料，经过充分讨论，一致通过了这项科技成果的鉴定。

鉴定意见指出：

1、《FCC—A型磁极针》经中国中医研究院广安门医院、西苑医院、陕西中医院附属医院、西安中医院、西安市灞桥区中医院等5单位临床450例观察，对痛症、面瘫、脑中风后遗症有明显的疗效。特别在基本痊愈率、显效率明显高于对照组不锈钢毫针的疗效，有统计学差别。应用多普勒分析仪观察了磁极针对脑血流的改善有明显效果。

2、经中国中医研究院针灸研究所动物试验观察，磁极针对大白鼠失血性低血压的升压作用，对大白鼠试验性免疫功能低下动物模型的血清溶酶酶含量提高、对淋巴T细胞辅助亚群百分率提高都明显优于对照组不锈钢毫针。

3、经上述5单位临床观察未发现磁极针有毒副作用。

4、根据检验报告，磁极针的磁性稳定性、耐腐蚀性、针体韧性、挺直性、针尖强度、光泽度等性能均符合临床要求。

5、此项技术成果，是我国传统针具和传统磁疗结合为一体的新型针具，属于国内外首创，为针灸医术提供了新的工具，具有广阔的发展前景和应用价值。

国家医药管理局、国家中医药管理局、中国中医研究院针灸研究所、中国针灸协会、中国针灸器材研究会、《中国针灸杂志》社、陕西省医药总公司、医药器械公司、有关医院、解放军6个部队等40个单位对磁极针通过了技术成果鉴定表示祝贺。

中国针灸学会副会长程莘农教授为磁极针题词为：融合古今。国家中医管理局副局长朱杰、诸国本分别为磁极针题词为“针磁结合；杏林之光”、“针磁结合，发展针具。”

原全国政协副主席马文瑞为磁极针题词为“磁极针灸针，造福于人类”。

1993年10月30日，陕西省经贸委委托陕西省医药管理局对泾渭牌磁极针进行了新产品鉴定验收。

验收意见指出：该产品经陕西省产品质量监督检验所按照Q/JW1—C13标准检验符合规定。

该厂技术资料齐全、完整，厂房、厂地、工装、检测设备及各项规章制度完善，能满足批量生产条件。

随后，该厂取得了陕械准字（93）第214284号生产许可证。

四、磁极点穴针 保健新概念

泾渭牌磁极点穴针是一种即可由医师临床治疗用，又可使广大人民群众个人自我医疗保健使用的新型医械。其最大特点是：人人都可使用，使用方法简便，只点压不需刺入皮肤，无损伤无痛苦无副作用，适应病种广，治疗保健效果好，价格低廉，便于推广。

这种磁极点穴针由永磁合金制成，其尖端部为圆锥形高磁凝聚点，粗细如大柴棒，长约5厘米，带柄，每对针分为S和N极，装在一个精制的小盒里，携带非常方便。使用的主要方法为点压相关穴位，在点压穴位时同时产生三种功效，一是磁疗作用，二是穴位点压治疗作用，三是针刺治疗作用，三者溶为一体，虽不刺入皮肤，却产生了很好的治疗保健作用。

磁性点穴针是由陕西省泾渭医疗保健用品公司总经理王特光等4人联合发明的，其国家发明专利号为94100716·2，其原理依据是中医经络学说、中医针灸穴位原理、磁医学原理和中国传统自我按摩治疗方法。

经陕西中医院针灸教研室主任殷克静教授、附属医院针灸科主任雷正权医师等临床验证，磁性点穴针对内科的感冒、咳嗽、头痛、眩晕、中风后遗症、胃脘痛、腹痛、面瘫，骨伤科的落枕、颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出症、腰肌劳损、坐骨神经痛、岔气，妇科的月经失调、痛经、更年期综合症、乳腺增生，男病科的阳痿、前列腺肥大，五官科的耳鸣、咽喉肿痛、牙痛，急症的晕厥、中暑、醉酒、呃逆不止、鼻衄不止、齿龈出血不止，美容与保健的润肤嫩肤、除皱消斑、乌发防脱等7科33种病均有很好的医治保健效果。专家们还整理编定了每种病的治疗保健方法，例如内科感冒，用磁极点穴针，先点两侧鼻翼2—3分钟，再点风池穴2分钟以酸胀为度，再点太阳、迎香、曲池、合谷穴各1分钟；每日2—3次。

对妇科的痛经，先点手掌上肾俞穴，再点命门、关冲、阳池、少府穴及生殖区、肝区和从悸区穴，每穴依次须各点1—2分钟，早晚各点一次。

对急症的晕厥：先点人中穴半分钟，强压点穴，再点四白、合谷、涌泉穴直到苏醒。

专家教授认为，磁极点穴针将中国针灸治疗方法和磁疗法、穴位治病法创造性结合在一起，从医院诊所，走向了千家万户，从有病被动接受治疗，走向平时自我保健治疗，是中医针灸领域治疗方法的一次大普及、大推广，届时，人人佩戴磁极点穴针将成为一种健身热潮。

中国磁极点穴针，家家想拥有，人人想拥有，治病保健，点到见效。

五、海内外、巨大的反响

1994年2月28日，人民日报对磁极针进行了报道，报道指出：将我国传统针具和传统磁疗结合为一体的新型磁极针灸针，最近通过鉴定，专家们认为：磁极针的研制成功，为我国针灸医术在世界上继续保持领先地位做出了贡献。

科技日报以《我国研制出磁极针灸针》为题，作了较详尽报道。报道指出：“陕西省泾渭医疗用品厂联合有关专家研制出的磁极针灸针近期通过了由陕西省医药管理局主持的科技成果鉴定。磁极针是将我国传统针具和磁疗结合为一体的新型针具，属国内外首创，具有广阔的发展前景和应用价值，为我国针灸医术在世界上继续保持领先地位做出了贡献。”

人民日报、经济日报、健康报、中国医药报、中国医药报、北京晚报及陕西新闻单位都进行了报道、介绍。

1994年4月8日、5月18日科技日报又以《让国宝重放异彩》、《历史性的突破、创时代的举措》为题以两个专版的篇幅详细介绍了陕西省泾渭医疗保健用品公司研制、开发、生产、推广泾渭牌磁极点穴针、磁极针灸针的事迹后，雪片般的信件从祖国的大江南北、黄河上下、大洋彼岸涌向了陕西省泾渭医疗保健用品公司。一封封来信都充满了弘扬祖国医学，加快泾渭牌磁极点穴针、针灸针发展的

片片真情。

一位山东兖州市的中医师在信中写道：“看了中国磁极针灸针、磁极点穴针开发记，心里万分高兴，这是中国医学史上的一大创举，犹如在太阳的边沿上镀上了一圈宝石，使祖国的医学更加灿烂辉煌。激动之余，言语无法表达，作为中国医学界的一名医师，特致函热烈祝贺！”

一位四川的读者来信说：“我是成都一科研单位的主治医师，喜阅5月18日科技日报专版，引人入胜，不得不称赞贵公司开发这一重大产品，真棒！太好啦！磁极针不但为我国传统医学宝库增添了光彩，又一次促进了针灸医学的发展。我作为一名热爱祖国传统针灸学医30多年的老中医，运用针灸为不少病人治好了多种疾病，深受病人好评，我愿为加快推广磁极针的步伐而贡献一个医务工作者的心血。”

一封来自美国的信中写道：“身在海外看到科技日报5月18日的大幅报道《历史性的突破、创时代的举措》为我振奋！我为贵公司这一重大成果表示由衷地祝贺！也为您们为祖国的中医事业所做出的重大贡献而深深地感动和骄傲！我原是中医研究院西苑医院的一名医生，去年5月到美国后一直没有停止针灸治疗病人，我很想参加贵公司举办的“泾渭杯”磁极针灸针、点穴针临床应用科研推广活动。共同的事业把我们紧紧相连。去年美国总统克林顿把针灸列入健康保险计划，相信会对针灸事业有大的促进。”

有一些医师看到专版后直接汇款邮购针。河南驻马店市中亚中西大药房康中云医师6月9日收到泾渭牌磁极针灸针、点穴针后立即应用治疗，6月10日他给泾渭医疗保健用品公司寄来一份“捷报”信，信中写道：“寄来的磁针两套于6月9日上午收到，打开一看，如获珍宝。当时有一个经病理学确诊为胃癌的病人胃疼，我拿磁极点穴针在病人内关、足三里、阳陵泉、上、中、下脘、阴部、膻中、神阙等穴各点穴6分钟，患者自述不痛了。有一肩周炎患者，得病15天，多方治疗无效，我用磁极点穴针点内关、曲池、合谷、肩贞等穴45分钟后，患者自述消肿，很快减轻痊愈。有一小儿患疳积，我用半寸的磁极针灸针扎四缝穴，有4个穴孔后可自动排感染物。以上是我6月9日一天门诊用磁针纪实。特此回报。”

江苏某县科委的同志来信说：“对于我们主管科技工作的同志，不仅要庆贺，同时还要呐喊、推广，使之尽快转化为生产力。”

全国各地还寄来了大批推广、销售代理、出口合作的信件。

这来自祖国四面八方、大洋彼岸的封封信件，用片片真情，构成一个主旋律，那就是弘扬中华医学，加快磁极针灸针、点穴针的推广应用，为人民群众的健康造福。

六、15万元，中国针灸界的首次重奖促“泾渭牌”磁极针灸针、点穴针在全国的临床应用和广泛推广

5月12日下午，陕西省泾渭医疗保健用品公司的代表在桂林首届全国中医针灸临床和科研闭幕大会上宣布该公司拿出15万元，由本公司和有关权威部门、新闻单位联合重奖在临床应用泾渭牌磁极针灸针、点穴针，在推动中医针灸事业发展方面作出显著成绩的中医针灸临床医务人员时，会场响起雷鸣般的掌声，这是企业在中医针灸界首次设立的重奖，受到中国中医针灸界热烈欢迎。

奖项和奖金及参评条件如下：

特等奖1名，奖金1.5万元，奖励在国内外针灸教学、临床中应用泾渭牌磁极针灸针事业和科研提出新理论、新观点、新发现并推动中国针灸事业发展有重大贡献者；

一等奖3名，奖金各1万元，奖励在应用泾渭牌磁极针灸针，在针灸教学、临床应用，病案总结，科研课题推广应用方面作出杰出贡献者；

二等奖5名，奖金各5000元，用于奖励在中医针灸教学、科研、针灸临床应用、推广中做出突出成绩者。

三等奖10名，奖金各2000元，用于奖励在应用“泾渭牌”磁极针灸针，在针灸临床、教学、科研推广应用中做出显著成绩者；

推广奖50名，奖金各1000元，用于奖励在国内外推广应用泾渭牌磁极针灸针取得显著成绩和效益者。

另设荣誉奖若干名。

各中医针灸教学、医疗、应用科研单位可以以科、室名义，也可由实施针灸工作者个人或共同合作者立项申报。

凡立项者均应用信件，将项目报陕西省泾渭医疗保健

用品公司备案，并使用泾渭牌针灸针、点穴针完成项目，由该公司以最优惠价售给“泾渭牌”磁极针灸针或点穴针，立项实施者在随后的临床、教学、科研活动中，无论是自己使用还是患者使用的磁极针、点穴针均以优惠价保证供应。也欢迎营销单位、个人申报推广单项奖。

有关专家教授和中医针灸临床、教学、科研人员对陕西省泾渭医疗保健用品公司敢于设立重奖，推动针灸事业的发展，给予了高度评价，认为此举措是划时代的，不但能推动国内中医针灸事业的发展，还将为中国针灸领先世界各国作出杰出贡献。

七、热血军人 无私的奉献

陕西省泾渭医疗保健用品公司是由中国人民解放军某部创办的。

磁针合一，提高疗效发展针灸事业是一科研难题，解放军某部按这一科研课题揭示的方向，敢于承担风险，投入资金，抽调精兵强将，开始了艰难的攻关。

满载着部队首长的希望和发展祖国医学、造福人民的重托，王特光、张国华、纪西红奉命调任部队新组建的陕西省泾渭医疗保健用品公司领导。

三名团、营级军官分别毕业于武汉军事经济学院、重庆后勤工程学院、西安政治学院，其中王特光还是《大漠深处》等5本在全国先后获奖的电视剧的剧作者，他们带着军人对事业的忠诚与献身精神，走上了科研开发、艰苦创业的经济建设主战场。

磁针合一，国内外没有先例，磁的脆和针的柔韧如何结合，第一个难关是制造出满足做针灸针要求的永磁合金丝材。在国内著名磁学专家刘玉书的带领下，用一年多的时间，成千次的查测数据，查阅资料，修改方案，仅合金就炼坏了上百炉，终于研制出了FCC—A型永磁合金丝材，这种每吨造价上百万元的昂贵的新材料，完全满足了制作磁极针灸针的一切要求。

第二个难关是制作工艺关，冶炼有50多道工艺，而制作也是50多道工艺。每一道工艺都是一个关口，每个关口都有一番顽强搏斗。

两年多来，他们没有休过一个礼拜天，妻儿老小全照顾不上，一心投入了研制开发事业。

1993年9月，陕西省产品质量检验所对磁极针从直径、长度、强度、耐腐蚀性、磁场、韧性、镀层、针柄螺旋圈等11项指标进行检测，所有送检各型针全部合格。

1993年4月50例临床也随后展开，1993年10月通过了高层次的专家鉴定。随后，他们又着手建立生产线。许多设备都采取自制的办法，到1994年初已形成年产3000万枚针的生产能力。

推广应用，市场销售，这是军官们面临的第五道难关，从武官到科研经济工作者，从指令到面向市场，这是一门深学问，是实现目标的关键一关。从临床验证、科技成果鉴定、专题讲座、行业推广、宣传策划、企业文化树立、销售网点设置等等，几名军人事事反复研究、布置、实施，有时连续几天顾不上休息，王特光甚至在一次会后走在路上差点昏倒在地。他们不仅成为了真正的磁极针灸针科研、生产、管理专业门家，而且进一步摸索，依据中医经络学说和磁医学原理，联合发明了磁极点穴针并申请了国家专利，1994年国家专利局授予中国磁极点穴针发明专利号。

由陕西中医院针灸教研室主任殷克静教授和王特光总经理任主编的50万字的《中国磁极针》一书近期将出版。

热血军人，他们为中国磁极针，付出了太多，民族医学的发展，凝结着他们付出的心血。

八、让健康生命更辉煌

健康，对每一个人都无比重要。

陕西省泾渭医疗